仪征中学高二物理周末练习一

           2020-9-5

一、单选题（本大题共5小题，共25.0分）
1. 如图所示的电解池接入电路后，在t秒内有[image: image2.png]


个一价正离子通过溶液内某截面S，有[image: image3.png]


个一价负离子通过溶液内某截面S，设e为元电荷，以下说法正确的是[image: image6.png](




  A. 当[image: image8.png]


时，电流为零
[image: image1.png]


  B. 当[image: image10.png]n, >n,



时，电流方向从[image: image12.png]


，电流为[image: image14.png](amnae





  C. 当[image: image16.png]n, <ny



时，电流方向从[image: image18.png]


，电流为[image: image20.png](mamnye





  D. 无论[image: image22.png]


、[image: image24.png]


大小如何，电流方向都从[image: image26.png]


，电流都为[image: image28.png]JERERE





2. 安培提出了著名的分子电流假说．根据这一假说，电子绕核运动可等效为一环形电流．设电量为e的电子以速率v绕原子核沿逆时针方向做半径为r的匀速圆周运动，下列关于该环形电流的说法正确的是[image: image30.png](




A. 电流大小为[image: image32.png]


，电流方向为顺时针        B. 电流大小为[image: image34.png]


，电流方向为逆时针
C. 电流大小为[image: image35.png]Smr



，电流方向为顺时针      D. 电流大小为[image: image36.png]Smr



，电流方向为逆时针
3. 下列说法中正确的是[image: image38.png](




A. 通过导体横截面的电荷量越多，电流越大
B. 由
[image: image39.wmf]I
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可知，导体的电阻跟导体两端的电压成正比，跟导体中的电流成反比
C. 电阻率是表征材料导电性能的物理量，电阻率越大的导体对电流的阻碍作用越大
D. 电动势在数值上等于非静电力把单位正电荷在电源内部从负极移送到正极所做的功
[image: image563.png]


[image: image564.png]31 Um



4. 如图所示的电路中，闭合开关S后，灯a和b都正常发光，后来由于某种故障使灯b突然变亮，电压表读数增加，由此推断故障可能是[image: image41.png](



 
  A. a灯灯丝烧断
  B. 电阻[image: image43.png]


短路
  C. 电阻[image: image45.png]


断路
  D. 电容被击穿短路


5. 两根材料相同的均匀导线x和y，其中，x长为l，y长为2l，串联在电路中时沿长度方向的电势[image: image47.png]


随位置的变化规律如图所示，那么，x和y两导线的电阻和横截面积之比分别为（    

A. 3：11：6
B. 2：31：6

C. 3：21：5
D. 3：15
二、多选题（本大题共4小题，共24.0分）
[image: image565.jpg]


6. 在如图所示的电路中，闭合开关S，当滑动变阻器的滑动触头P向下滑动时，四个理想电表的示数分别用I、[image: image49.png]


、[image: image51.png]


和[image: image53.png]


表示，电表的示数变化量的大小分别用[image: image55.png]al



、[image: image57.png]AU,



、[image: image59.png]AU,



和[image: image61.png]AU,



表示，下列比值正确的是[image: image63.png]


    [image: image65.png]


 

A. [image: image67.png]


不变，[image: image69.png]kg



不变
B. [image: image71.png]


变大，[image: image73.png]ke



变大
C. [image: image75.png]


变大，[image: image77.png]ke



不变
D. [image: image79.png]


变大，[image: image81.png]ke



不变
[image: image566.png]


7. 如图所示，电源电动势[image: image83.png]E =12V



，内阻[image: image85.png]


，[image: image87.png]R,

20



，灯泡电阻[image: image89.png]


认为恒定不变[image: image91.png]


，滑动变阻器总阻值[image: image93.png]80



，当滑片P位于滑动变阻器正中间，开关S处于闭合状态时，电容器两极板间有一带电微粒恰好处于静止状态，灯泡L正常发光．滑片P向N端移动后，下列说法正确的是（      ）

A. 微粒向上运动 B. 电流表示数变小
C. 灯泡L变暗
D. 电源输出功率变大
8. 忽略温度对电阻的影响，下列说法中错误的是（     ）
A. 根据[image: image95.png]


知，当通过导体的电流不变，加在电阻两端的电压为原来的两倍时，导体的电阻也变为原来的两倍
B. 根据[image: image97.png]


知，虽然加在电阻两端的电压为原来的两倍，但导体的电阻不变
C. 根据[image: image98.png]IS



知，导体的电阻与导体的电阻率和横截面积成正比，与导体的长度L成反比
D. 导体的电阻率与导体的电阻R，横截面积S，与导体的长度L皆无关
9. 智能手机耗电量大，移动充电宝应运而生，它是能直接给移动设备充电的储能装置．充电宝的转化率是指电源放电总量占电源容量的比值．某一款移动充电宝的参数见下表，下列说法正确的是[image: image101.png](



 
	容量
	[image: image102.png]20000mA -




	兼容性
	所有智能手机

	输入
	DC5V，2A  MAX
	输出
	DC5V，0．1--2．5A

	尺寸
	[image: image103.png]156 = 82 = 22mm




	转换率
	[image: image104.png]0.60





	产品名称
	高能聚清
	重量
	约430g


A. 给充电宝充电的目的是把电能转化为内能
B. 该充电宝最多能储存能量为[image: image106.png]20000mA -




C. 理论上该充电宝电量从零到完全充满电的最短时间约为[image: image108.png]10




D. 该充电宝给电量为零、容量为[image: image110.png]3000 mA



的手机充电，则理论上能充满4次
三、实验题（本大题共2小题，共26.0分）
10. 小明为了测定一卷粗细均匀、阻值约为[image: image112.png]50



的特殊金属导线的电阻，在实验室找到下列器材：
A.电流表：[image: image114.png]0~0.64



，内阻约为[image: image116.png]10



；       B.电流表：[image: image118.png]0~34



，内阻约为[image: image120.png]0.202



；
C.电压表：[image: image122.png]0~3V



，内阻约为[image: image124.png]2k



；       D.电压表：[image: image126.png]0~15V



，内阻约为[image: image128.png]10k



；
E.学生电源E：电动势为3V，内阻r可以忽略；
F.滑动变阻器[image: image130.png]


：阻值范围为[image: image132.png]0~200



，额定电流1A；
G.滑动变阻器[image: image134.png]


：阻值范围为[image: image136.png]0~5000



，额定电流[image: image138.png]0.54



；
[image: image567.jpg]


H.开关S及导线若干。
（1）使用螺旋测微器测量特殊金属导线的直径时，示数如图甲所示，则直径[image: image140.png]


________mm。
 （2）为了调节方便，并能较准确地测出该特殊金属导线的电阻，电流表应选择________[image: image142.png]


选填字母标号[image: image144.png]


，电压表应选择________[image: image146.png]


选填字母标号[image: image148.png]


，滑动变阻器应选择________[image: image150.png]


选填字母标号[image: image152.png]


。
（3）请设计合理的实验电路，滑动变阻器采用限流方式，并将图乙中的电路图补充完整。

                          [image: image153.png]


 
[image: image155.png](4)



通过以上实验，小明测得该特殊金属导线的电阻为[image: image157.png]440



，并通过查阅资料得到该特殊金属的电阻率为[image: image159.png]216X 1070 m



，该特殊金属导线的长度[image: image161.png]


________m。[image: image163.png]


结果保留两位有效数字[image: image165.png]



11. Ⅰ[image: image167.png]


正确读出下列各数：
[image: image169.png]


图1游标卡尺的读数为____[image: image171.png]mm.



      [image: image173.png]


图2螺旋测微器的读数____mm
[image: image174.png]10
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Ⅱ（1）某同学对一个表头G进行改装，已知满偏电流[image: image176.png]Ig

00pA



，内阻[image: image178.png]Rg = 9000



，先利用定值电阻[image: image180.png]


将表头改装成一个1mA的电流表，然后利用定值电阻[image: image182.png]


再将此电流表改装成一个3V的电压表[image: image184.png]Vi (



如图1所示[image: image186.png]


；则定值电阻[image: image188.png]


____[image: image190.png]


，[image: image192.png]


____[image: image194.png]


。
（2）改装完毕后，他用量程为3V，内阻为[image: image196.png]25000



的标准电压表[image: image198.png]


对此电压表从0开始全范围的刻度进行校准。滑动变阻器R有两种规格：
[image: image199.png]


 

A：滑动变阻器[image: image201.png](0~200)



        B：滑动变阻器[image: image203.png](0~2K0)




为了实验中电压调节方便，R应选用____[image: image205.png]


填A或[image: image207.png]B)




（3）完成图2中的校准电路图[image: image209.png]


要求：滑动变阻器的触头画在开始实验时的位置上[image: image211.png]



（4）由于表头G上标注的Rg小于真实值，造成改装后电压表的读数会比标准电压表的读数____。[image: image213.png]


填“偏大”或“偏小”[image: image215.png]



四、计算题（本大题共2小题，共25.0分）
12. 如图所示的电路中，电源的电动势[image: image217.png]E =12V



，内阻可忽略不计，电阻的阻值分别为[image: image219.png]R,

20Q



，滑动变阻器的最大阻值[image: image221.png]R = 60Q



，电容器MN的电容[image: image223.png]C = 20uF



，现将滑动触头P置于左端a点，合上开关S，经过一段时间电路处于稳定，求：

[image: image224.png]


 
（1）通过[image: image226.png]


的电流；
（2）断开S后，通过[image: image228.png]


的电荷量；
（3）滑动触头P置于左端a点，合上开关S，当P缓慢地从a点移到b点的过程中，通过导线BM的电荷量．






13. 如图所示的电路中，[image: image230.png]


、[image: image232.png]


均为定值电阻，其中[image: image234.png]


，[image: image236.png]


阻值未知，[image: image238.png]


是一滑动变阻器，当其滑片从左端滑至右端时，测得电源的路端电压随电流的变化图线如图所示，其中A、B两点是滑片在变阻器的两个不同端点得到的．试求：[image: image239.png]B
|
1




 

（1）电源的电动势E和内阻r；
（2）定值电阻[image: image241.png]


的阻值；
（3）滑动变阻器的最大阻值．








答案和解析
1.【答案】D

【解析】解：由题意可知，流过溶器截面上的电量[image: image243.png]


；则电流[image: image245.png]JERERE




；方向与正电荷的定向移动方向相同；故由A到B；
故D正确、ABC错误。
故选：D。
由电流的定义式[image: image247.png]


进行分析运算，明确电荷量等于正负电量绝对值的和；电流的方向与正电荷定向移动的方向相同．
本题考查电解质中电流的计算方法，要注意同时有正负电荷参与时，总电量等于正负电荷电量绝对值的和．
2.【答案】C

【解析】
【分析】
电子绕核运动可等效为一环形电流，电子运动周期[image: image249.png]


，根据电流的定义式[image: image251.png]


求解电流强度．电子带负电，电流方向与电子定向移动的方向相反。
本题是利用电流强度的定义式求解电流，这是经常用到的思路．要知道电流方向与正电荷定向移动方向相同，而与负电荷定向移动方向相反。
【解答】
电子绕核运动可等效为一环形电流，电子运动周期为：[image: image253.png]



根据电流的定义式得：电流强度为：[image: image255.png]



因为电子带负电，所以电流方向与电子定向移动方向相反，即沿顺时针方向，故C正确，ABD错误。
故选C。
3.【答案】D

【解析】解：A、根据电流的定义式可知，通过导体横截面的电荷量越多，电流不一定越大，还与通电的时间有关，故A错误；
B、导体的电阻是由导体本身决定的，跟导体两端的电压无关，跟导体中的电流无关，故B错误；
C、电阻率是表征材料导电性能的物理量，电阻是表征导体对电流的阻碍作用的物理量，电阻越大的导体对电流的阻碍作用越大，故C错误；
D、电源是通过非静电力做功把其他形式的能转化为电能的装置，电动势在数值上等于非静电力把单位正电荷在电源内部从负极移送到正极所做的功，故D正确；
故选：D。
导体电阻由导体本身的性质，由导体本身决定；电源是把其它形式的能量转化为电能的装置；电动势由电源中非静电力的特性决定。
本题涉及的知识点较多，难度不大但都是易错的地方，掌握基础知识即可解题，平时要注意基础知识的学习与掌握；要注意通过导体的电流由导体两端的电压与导体电阻有关，而导体电阻与电压和电流无关。
4.【答案】C

【解析】
【分析】
闭合电键S后，灯a和b都正常发光时，灯a与电阻[image: image257.png]


并联，灯b与电阻[image: image259.png]


并联，两部分再串联．发生故障后，将四个选项逐一代入，分析灯b亮度的变化，选择符合题意的选项。 
本题既是故障分析问题，也属于电路动态分析问题．按照“局部[image: image261.png]


整体[image: image263.png]


局部”的顺序分析。
【解答】
A.a灯灯丝烧断导致总电阻增大，总电流减小，b变暗，不符合题意，故A错误；
B.电阻[image: image265.png]


短路，b不亮，故B错误；
C.电阻[image: image267.png]


断路，导致总电阻增大，总电流减小，a两端电压减小，而路端电压增大，则b两端电压增大，b变亮，故C正确；
D.电容器被击穿短路，外电路总电阻减小，总电流增大，内电压增大，路端电压减小，电压表读数减小，故D错误。
故选C。 



5.【答案】A

【解析】
【分析】
串联电路中电流相等，根据电势差的大小，通过欧姆定律得出电阻的大小关系，再根据电阻定律得出x和y导线的横截面积之比；
本题考查了欧姆定律、电阻定律以及串并联电路的特点，难度不大。

【解答】
x和y两端的电势差分别为6V，2V，电流相等，根据欧姆定律得，[image: image269.png]


根据电阻定律得，[image: image271.png]


，则[image: image273.png]


。
则横截面积之比[image: image275.png]


故A正确，B、C、D错误。故选A。
6.【答案】CD

【解析】
【分析】
本题要分析定值电阻与可变电阻去分析。对于定值电阻，有[image: image277.png]


；对于可变电阻，可根据闭合电路欧姆定律分析[image: image279.png]


与电源内阻的关系，从而作出判断。
本题要注意对于定值电阻，是线性元件，有[image: image281.png]


；对于可变电阻，[image: image283.png]R=Y=



，也可以结合电源的[image: image285.png]


图线分析。
【解答】
A、[image: image287.png]


是定值电阻，有[image: image289.png]


，可知[image: image291.png]s

H



都不变，故A错误[image: image293.png]



BC、当滑动变阻器的滑动触头P向下滑动时，[image: image295.png]


变大，[image: image297.png]


是可变电阻，有[image: image299.png]


，所以[image: image301.png]


变大，根据闭合电路欧姆定律得：
[image: image303.png]U, =E—I(R,+7)



，则知[image: image305.png]= R, 47



，不变，故B错误，C正确[image: image307.png]



D、[image: image309.png]


，可知[image: image311.png]


变大，又根据闭合电路欧姆定律得：[image: image313.png]Us

E-Ir



，则知[image: image315.png]sy
2



，保持不变，故D正确。
故选CD。
7.【答案】AC

【解析】
【分析】
首先弄清电路连接方式，当滑片P向N端移动后，根据闭合电路欧姆定律讨论分析即可。
本题主要考查闭合电路欧姆定律的应用。
【解答】
首先弄清电路连接方式，[image: image317.png]


与滑动变阻器、电流表串联与灯泡并联，再与[image: image319.png]


串联，与电源组成回路，当滑片P向N端移动后，滑动变阻器电阻变小，所以并联部分电压变小，总电阻变小，总电流变大，灯泡电流变小，灯泡L变暗，可知[image: image321.png]


的电流变大，电流表示数变大，电容器电压增大，带电微粒所受电场力变大，且竖直向上，所以微粒向上运动，当滑片P位于滑动变阻器正中间时，外电阻为[image: image323.png]40



，与电源内阻相同，电源输出功率最大，当滑片P向N端移动后，外电阻变小，小于电源内阻[image: image325.png]40



，所以电源输出功率变小，故AC正确，BD错误。
故选AC。
8.【答案】AC

【解析】解：A、电阻是导体本身的性质，与导体两端的电压无关；故A错误；B正确；
C、根据[image: image327.png](B



知，导体的电阻与导体的电阻率和导体长度成正比，与导体的横截面积成反比；故C错误；
D、导体的电阻率与导体的电阻R，横截面积S，与导体的长度L皆无关；故D正确；
本题选错误的；故选：AC．
电阻是导体自身的一种特性，它由导体的材料、长度、横截面积和温度决定，与加在导体两端的电压和通过导体的电流大小无关．
本题考查电阻的性质，要注意电阻是导体本身的性质，与电压及电流无关．
9.【答案】CD

【解析】
【分析】
根据铭牌读出充电宝的容量和电动势。充电宝的容量是指电池能释放的总电量，根据电流的定义式求出该充电宝在工作1小时后达到的电流和以10mA的电流工作可用的时间。
本题考查读取电池铭牌信息的能力。解答的关键是要知道电池的容量是指电池所能释放的总电量。
【解答】
A.给充电宝充电时是把电能转化为化学能的过程，故A错误；
B.该充电宝的容量为：[image: image329.png]g = 20000mA = 20000 x 102 x 3600




，该电池的电动势为5V，所以充电宝储存的能量：[image: image331.png]E=E oy q=5X72x10%=36x 107



，故B错误；
C.该充电宝的容量为：[image: image333.png]g = 20000mA = 2000 x 10~2 x 360(

7.2x 10*C



，以2A的电流为用电器供电则供电时间[image: image335.png]


，故C正确；
D.由于充电宝的转化率是[image: image337.png]0.6



，所以可以释放的电能为：[image: image339.png]20000m4 - x 0.6




，给容量为3000mAh的手机充电的次数：[image: image341.png]


，故D正确。
故选CD。
10.【答案】[image: image343.png](1)0.833



；[image: image345.png](2)A



；C；F；[image: image347.png](3)



如图所示：
[image: image348.png]


；
[image: image350.png](4)11



。
【解析】
【分析】
本题设计电路时通过估算法选择电表的量程。对电表读数时要先确定其量程与分度值，然后再读数，读数时视线要与电表刻度线垂直；注意在读数时最小分度为1时需要估读；而最小分度为2或5时不需要估读。
[image: image352.png](1)



螺旋测微器的读数方法是固定刻度读数加上可动刻度读数，可动刻度读数时需估读到[image: image354.png]0.001mm



；
[image: image356.png](2)(3)



估算通过金属漆包线的最大电流，选择电流表的量程；根据学生电源E的电动势选择电压表的量程；选择限流式接法；根据金属漆包线的阻值与两电表内阻比较选择电流表的接法，即可画出实验电路原理图；
[image: image358.png](4)



根据电阻定律求得这卷漆包线的长度L。
【解答】
[image: image360.png](1)



螺旋测微器的固定刻度为[image: image362.png]0.5mm



，可动刻度为[image: image364.png]33.3x0.01mm




所以漆包线的直径为[image: image366.png]d = 0.5mm+ 0.333mm




；
[image: image368.png](2)



题目中给出的电源电动势为3V，为了安全起见，所以电压表应选择量程[image: image370.png]0~3V



，故选C；
金属导体电阻大约[image: image372.png]50



，故最大电流为[image: image374.png]


，故电流表选A；
由于滑动变动器的总阻值较大[image: image376.png]


与金属导线相比[image: image378.png]


，采用滑动变阻器限流式接法，
故滑动变阻器选总电阻较小F；
[image: image380.png](3)



由于[image: image382.png]o5



，[image: image384.png]400



，所以[image: image386.png]


，故电流表选择外接法；
实验电路如下图所示：
[image: image387.png]



[image: image389.png](4)



因由欧姆定律和电阻定律可知：[image: image391.png]



解得漆包线的长度：[image: image393.png]=y



，代入数据解得：[image: image395.png]L =11m



。
故答案为：[image: image397.png](1)0.833



；[image: image399.png](2)A



；C；F；[image: image401.png](3)



如图所示：
[image: image402.png]


；
[image: image404.png](4)11



。

11.【答案】Ⅰ[image: image406.png](2100.4



；[image: image408.png]@1.604



；
 Ⅱ[image: image410.png].(1)100



；2910；
[image: image412.png](2)A



；
[image: image414.png](3)



[image: image415.png][SXR

ol




；
[image: image417.png](4)



偏小。

【解析】Ⅰ
【分析】
游标卡尺读数的方法是主尺读数加上游标读数，不需估读，螺旋测微器的读数方法是固定刻度读数加上可动刻度读数，在读可动刻度读数时需估读。
解决本题的关键掌握游标卡尺和螺旋测微器的读数方法，游标卡尺读数的方法是主尺读数加上游标读数，不需估读．螺旋测微器的读数方法是固定刻度读数加上可动刻度读数，在读可动刻度读数时需估读。
【解答】
游标卡尺的主尺读数为100mm，游标尺的读数为[image: image419.png]


，所以最终读数为：[image: image421.png]100mm + 0.4mm

00.4mm



；
螺旋测微器的固定刻度读数[image: image423.png]1.5mm



，可动刻度读数为[image: image425.png]0.01x 10.4mm




，所以最终读数为：[image: image427.png]1.5mm + 0.104mm




。
故答案为：[image: image429.png]100.4



；[image: image431.png]1.604



。
Ⅱ
【分析】
[image: image433.png](1)



把电流表改装成大量程的电流表需要并联分流电阻，把电流表改装成电压表需要串联分压电阻，应用串并联电路特点与欧姆定律求出电阻阻值；
[image: image435.png](2)



为方便实验操作应选择最大阻值较小的滑动变阻器；
[image: image437.png](3)



根据实验要求完成校准电路图；
[image: image439.png](4)



根据实验电路应用串并联电路特点进行误差分析。
本题考查了电压表与电流表的改装，知道电表改装原理，由于串并联电路特点与欧姆定律可以解题，要掌握实验器材的选择原则。
【解答】
[image: image441.png](1)



根据并联电路特点可得：[image: image443.png]



解得：[image: image445.png]100x10-4x300

0 =1000





改装后电流表的内阻：[image: image447.png]s00x10~4x900

0 =900





把电流表改装成电压表，根据串联电路特点可得：[image: image449.png]% = 5250 - 900 = 29100




[image: image451.png](2)



为方便实验操作滑动变阻器应选择最大阻值较小的A；
[image: image453.png](3)



电压表从0开始全范围的刻度进行校准，滑动变阻器应选择分压接法，
标准电压表与改装后的电压表并联，电路图如图所示：
[image: image454.png][SXR

ol





[image: image456.png](4)



表头G上的标注的值[image: image458.png]


小于真实值，则改装后的电流表内阻偏小，改装后的电压表串联的电阻偏大，电压表内阻偏大，两电压表并联，由于改装后的电压表内阻偏大，通过改装电压表的电流偏小，改装后的电压表指针偏角较小，造成改装后电压表的读数会比标准电压表的读数偏小。
故答案为：[image: image460.png](1)100



；2910；[image: image462.png](2)A



；[image: image464.png](3)



电路图如图所示；[image: image466.png](4)



偏小。

12.【答案】解：[image: image468.png](1)



由闭合电路欧姆定律得： [image: image470.png]A

T Rem

034




[image: image472.png](2)



电容器两极板间电压为：[image: image474.png]



电容器所带电量为：[image: image476.png]Q=CU.




 
断开S后，由电路关系可得：[image: image478.png] _ Rpn




 
流过[image: image480.png]


的电量：[image: image482.png]Q=24x10-5C




[image: image484.png](3)



当P移到b点时：[image: image486.png]



电容器的带电量为：[image: image488.png]Q' =12x107*C




由于两板的电性变了，则流过导线BM的电量：[image: image490.png]Q.=Q+Q" =24x10C




答：[image: image492.png](1)



通过[image: image494.png]


的电流[image: image496.png]0.34



；
[image: image498.png](2)



断开S后，通过[image: image500.png]


的电荷量为[image: image502.png]2.4% 1075C



；
[image: image504.png](3)



滑动触头P置于左端a点，合上开关S，当P缓慢地从a点移到b点的过程中，通过导线BM的电荷量为[image: image506.png]2.4% 1074C



。

【解析】本题含容电路，关键确定电容器的电压，要抓住电路稳定时电容器相当于开关断开，其电压等于所并联电路两端的电压，要仔细分析电容器极板所带的电荷，分析电容器是先放电后充电，从而确定通过D点的电量。
[image: image508.png](1)



由闭合电路欧姆定律求解即可；
[image: image510.png](2)



断开S后，电容器放电，先确定电容器开始带电荷量，再由电路的串、并联关系确定经过[image: image512.png]


的电荷量；
[image: image514.png](3)



先求滑动片在a处时电容器的带电量及极板的电性，再求滑动片在b处时电容器的带电量及电性，进而即可求解。
13.【答案】解：[image: image516.png](1)



电源的路端电压随电流的变化图线斜率大小等于电源的内阻，则有内阻[image: image518.png]0 =200




 
电源的电动势为[image: image520.png]E=U+Ir



，取电压[image: image522.png]U =16V



，电流[image: image524.png]0.24



，代入解得，[image: image526.png]E = 20V



；
[image: image528.png](2)



当滑片滑到最右端时，[image: image530.png]


被短路，外电路的电阻最小，电流最大，此时电压[image: image532.png]4V



，电流[image: image534.png]0.84



，则
定值电阻[image: image536.png]


；
[image: image538.png](3)



滑动变阻器阻值最大时，外电阻最大，电流最小，此时电压[image: image540.png]U =16V



，电流[image: image542.png]0.24



，外电路总电阻为
     [image: image544.png]R =2=500



 
又[image: image546.png]R=R,+2
e



，[image: image548.png]


，[image: image550.png]


 
代入解得，[image: image552.png]


。

【解析】本题要理解电源的伏安特性曲线的意义，可由图线上两点的坐标建立方程组求解电源的电动势和内阻。
[image: image554.png](1)



电源的路端电压随电流的变化图线斜率大小等于电源的内阻，由闭合电路欧姆定律求出电动势；
[image: image556.png](2)



当滑片滑到最右端时，[image: image558.png]


被短路，外电路的电阻最小，电流最大，读出电流和电压，由欧姆定律求出[image: image560.png]


的阻值；
[image: image562.png](3)



滑动变阻器阻值最大时，外电阻最大，电流最小，由图读出电压和电流，由欧姆定律求出滑动变阻器的最大阻值。
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